



找记者 上壹点

编辑：张夫稳
组版：李腾
校对：周治深
2020年7月31日 星期五

T02

齐鲁晚报



扫码看视频

96岁老兵刘汝彬：

怀揣短枪击毙日军，战场上喝血水坚持战斗

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 李从伟 见习记者 周治深

15岁加入部队 深夜徒步百里取情报

由于家境贫寒，刘汝彬从小就出门讨饭，接济家里人的生活。1941年，15岁的刘汝彬在单县讨饭时加入中国共产党领导的黄河支队，后转入苏鲁支队，跟随部队在微山湖一带与日伪军开展战斗。

刘汝彬回忆说，当年有个战士问自己害不害怕当兵打仗。“嘴上说不怕，其实心里是很害怕的，我当时就是想吃饱饭，随手就把讨饭的豫子（讨饭的工具）丢了。”随后，刘汝彬加入了部队。“当时给我找了身衣服，太长，都得卷一大截，枪也扛不动。”刘汝彬被安排干了通信员。

干了通信员后，刘汝彬曾深夜徒步百里，去微山的铁道游击队取情报。当时，刘汝彬跟随部队走到枣庄西沙河附近，接到团长命令去韩庄的铁道游击队取情报。“自己一个人傍晚时分出发，为了躲避敌人侦查，只能走下道，不敢走大路，走了半夜到达韩庄。”取了情报后，他又连夜赶回枣庄，来回一趟走了百多里路。“累得两条腿像塞了铅块似的，但是完成了任务，心里别提多高兴了。”刘汝彬说。

化装成赶集百姓 怀揣短枪击毙日军

刘汝彬说，自己最自豪的还是在谷亭粮食行一枪击毙日军的故事。

那一年，鱼台县灾荒严重，日军对抗日根据地进行军事进攻和经济封锁，并趁机在谷亭市场上大量抢购粮食，给当地群众生活造成了极大困难。

刘汝彬所在部队派了两名侦察员探得日军抢购粮食的活动规律后，随即派刘汝彬等5人，化装成赶集的老百姓潜入谷亭。“我当时穿着花条子的衣服，头上顶着手巾，背着粪箕子，怀里揣着短枪。”刘汝彬对当时的情景记忆犹新。“在县城鱼市附近，那是一家粮食行，我们在那里遇到一个落单的日军。”刘汝彬第一个冲上去，掏出短枪将日军从背后击毙，其他4人跟上去补了几枪。把日军的枪取走后，

刘汝彬和战友马上汇入人群，日军闻讯赶到时，他们早已安全撤离。

门板搭在围壕上 端掉碉堡俘虏8名伪军

“在打谷亭的战役中，我和战友端了一个碉堡，俘虏了8名汉奸。”刘汝彬说，要打谷亭必须先解决沿途的几个碉堡，他所在的排负责攻打运南村（现谷亭街道运南村）东头的碉堡。

战友提前摸清了敌情，碉堡附近伪军数量不多，战斗力不强，但周围挖了围壕，还引了水并在水里立了许多尖木桩，给攻打带来了困难。

附近的老百姓听说要攻打碉堡，卸了家里门板给部队当桥板，“老百姓这么支持咱们，还有啥困难解决不了。”刘汝彬和战友40多人深夜悄悄地潜伏到伪军的碉堡附近，约莫伪军睡着时，迅速将门板搭在围壕上，快速沿过门板，用手榴弹炸开了碉堡大门，俘虏了里面的8名伪军，并缴获了枪支弹药。

喝壕沟里的血水 膀胱缝了三次才愈合

最令刘汝彬难忘的是打孟良崮战役，自己也在这次战斗中负伤。“孟良崮战役，是我记忆中打得最艰难最苦的一场。”刘汝彬脸色凝重，陷入回忆之中。

1947年，国民党集结精锐部队疯狂反击。“那时，我们每个战士都战斗力满满，誓与敌人战斗到底。”刘汝彬回忆说，战斗中，身边的战友们一个个牺牲了，其他部队赶来增援的，也牺牲了不少战友。战斗中，只要有新东西，刘汝彬都会带在身上，战友们有新衣服新鞋子也尽量穿着，“把每天都当成是自己的最后一天过。”

在一次向山头冲锋时，遭到国民党部队疯狂扫射，身边的战友们成片倒下。“那真是尸体一个挨一个……”回忆起战斗场景，老人的手有些颤抖，声音哽咽。“那时正是热天，比起饿来说，口渴更让人难受，最终忍无可忍，只能喝战场上壕沟里的血水，继续坚持战

抗日战争中歼灭日军，夜行往返百里取情报，端掉碉堡俘虏日伪军，激烈战役中喝壕沟里的血水继续战斗，膀胱被炮弹炸伤缝了三次才愈合……他就是鱼台县老砦镇刘寨村的老兵刘汝彬。

96岁的刘汝彬虽然身体行动不便，但回忆起曾经的烽火岁月，眉宇间仍透露出不寻常的浩气。